

## 开栏的话

如何打好这张  
“世遗”王牌

流淌千百年的大运河,在聊城境内孕育了临清、张秋、魏家湾等商贸重镇,这些繁华一时的城镇随着运河断航逐渐衰落。如今,大运河被列入世界文化遗产名录,大运河能否重新焕发活力?能否为这些城镇带来新的发展机遇?那些远去的桨声与帆影能否再现?

喜悦过后,聊城如何打好“世遗”这张王牌,重振大运河之魂,带动沿线区域的全面发展,值得我们深思。大运河聊城段全长97.5公里,纵贯阳谷、东昌府和临清,运河沿岸有众多文物遗迹和非物质文化遗产,接下来如何将保护与利用,无疑是摆在我们面前的新命题。

今年4月8日起,齐鲁晚报《今日聊城》推出“行走运河,助力申遗”大型系列报道,我们从大运河进入聊城境内的第一站张秋开始,相继走过阿城、七级、周家店、聊城城区、梁水镇上闸、魏家湾、戴湾和临清,每一个站点,我们都深入采访专家学者,倾听百姓心声,至今已刊发30多个版的报道,为大运河申遗增添了一份力量。

今天起,我们将重新梳理采访中的所见所闻所思所得,拨冗去杂,重磅推出系列深度报道“运河之思”,敬请关注。(王传胜)

## 运河申遗成功,机遇与挑战并存

## 聊城运河能否再现河淌鱼游?

本报记者 王传胜 通讯员 郑民德

中国大运河申遗成功,聊城作为运河沿线的重要城市,机遇与挑战并存。与苏杭等南方城镇相比,聊城运河开发如何突出自己的特色?运河遗迹众多,但成点状散落分布,能否让运河重新流动,将沿线城镇用水穿起来,再现河淌鱼游?

## 运河申遗成功,良机不容错过

随着中国大运河被列入世界文化遗产名录,其受到社会的关注必将越来越多,利用运河品牌效应而谋求发展的运河城市也必将越来越多,运河所产生的经济、旅游、文化功能即将达到一个鼎盛时期。

作为运河沿岸城市,聊城及其境内的临清、张秋等沿运城市或城镇,在明清时期曾有过数百年繁华与兴盛。为京杭运河沿线著名的漕运码头、河政中心、商贸重地、军事枢纽,对于明清专制国家产生过巨大而深远的影响。只是伴随清末黄河改道与

运河断流,曾经繁荣随风而去,作为“江北一都会”的聊城,逐渐陷入沉寂与挣扎之中。

与北京、苏州、杭州等发达城市相比,聊城无论是在交通、经济、文化,还是外资引入力度等方面,都不具有优势。在运河申遗成功的今天,这些城市纷纷打运河牌,利用这一大好时机,准备实现新一轮经济振兴与区域商业发展。那么,顶着“江北水城·运河古都”品牌的聊城又该做些什么?运河申遗成功给聊城带来了大的机遇,这样的机会并非每时每刻都有,所以需好好把握,不容错过。

## 聊城搞运河游,要突出本土特色

聊城运河遗产资源相对于德州、济宁等城市最为丰富,幸存的与运河相关的水道、水利枢纽等在山东运河流域也首屈一指,这与聊城多年来的保护分不开。大量运河资源的存在,是重要历史文化与旅游财富,其价值不可估量。

从历史上看,聊城、临清、张秋等城市与乡镇在运河流域异常繁华,号称“江北都会”与“小天津”,其知名度较高,无论是历史文化资源,还是现实中的旅游开发资源,都较其他山东运河城市具有优势。

在当前情况下,聊城除要大力宣传“运河古都”品牌,让外界了解、喜欢来到聊城外,还需加大运河知识普及,了解城市深厚运河文化底蕴,进而参与到运河保护、宣传、开发中来,搜集更多

文献资料,继承更多民间文化遗产,将运河与经济发展、生态平衡、旅游振兴等紧密联系起来,成为一种全民运动与长期的事业。

6月24日,“京杭大运河城市旅游推广联盟”成立大会在杭州召开,聊城作为大运河沿线18城市之一,也是其中的参与者与受益者。但也必须看到,要真正搞活城市旅游,绝非靠一个联盟或运河申遗成功的好时机就能一劳永逸,而是一个长期持久的工作。相对于江南的运河城市,聊城经济并不发达,在运河保护与开发资金上可能面临很多困难,所以需突出特色,体现地域优势,找到与其他运河城市的不同之处,做到吸引人、留住人,让城市魅力不断展现,让丰富的运河文化资源真正发挥出其价值。



临清舍利宝塔前,改造成了湿地公园。 本报记者 王传胜 摄

## 让运河重新流动,用水穿起沿线城镇

临清段运河、钞关、鳌头矶,阳谷段运河及船闸,聊城市区山陕会馆、光岳楼、大小码头等与运河相关的文物保护单位,有着重要的旅游价值。

从长远来看,聊城运河开发属于很大的项目。聊城运河遗产虽丰富,但多以点状分布,不具备长期、大规模、大流量旅游价值,无论是土桥、戴湾等闸座,还是码头,都缺乏相互贯通的联系与交流,这些运河遗产虽在山东运河流域已实属罕见,价值弥足珍贵,但要真正发挥其创造经济价值的作用,还必须坚持保护与开发的结合。

没有水的运河只能属于一种历史遗存,带来的只能是历史的沧桑与失落感,只有让运河流动起来,才能让它发挥更大作用。目前,聊城、临清等城市境内河道保护较好,而沿岸的阳谷、东昌府、茌平等地村镇,很多河道已湮没无闻,甚至被种植上树木与庄稼,完全被破坏殆尽。

要重新恢复河淌鱼游,两岸花香、农田灌溉的状态,就必须对古运河进行保护与修整,在开挖淤塞河道基础上,从徒骇河、马颊河等水源相对丰富的河道取水,引入运河,同时在

运河沿岸修建大型水库,作为水柜与水壑,夏秋季节将多余水存积,春冬水少时用于济运与灌溉,这样无论是对于发展运河旅游,还是对于农业发展,都具有重要意义。

但因地理状况差异,加上运河属于地上河,易淤垫河道,所以其水利设施修建、人工管理、日常维护也是一个较大问题,但是从长远来看,如果真正盘活与搞活运河,将聊城运河沿线诸多城镇用水联系起来,再适当的搞运河城镇游,沿途设置相当旅游资源,那么其价值也是很大的。

## 开发区振华购物中心一岁啦!

## 庆典期间多重优惠遭市民抢购

文艺演出激情上演,店庆蛋糕甜蜜邀约,美食节盛大开幕……缤纷七月,在开发区振华购物中心迎来一周年生日之际,为回馈广大新老客户的厚爱,众所期盼的周年庆典盛大启幕。店庆期间,多重豪礼、多重优惠,遭到市民们疯狂抢购。经过一年的发展与调整,振华购物中心突破传统百货形态,成为水城市民休息休闲、沟通交流、增进友谊和感情的最佳场所。7月5日晚,振华购物中心地下超市内,由于正值振华店庆活动期间,振华购物中心内的商品均有大幅降价优惠,从振华爱购超市入口到超市内,熙熙攘攘的人正在选择自己需要的物品。

“在去年振华刚开业那几天就买了许多商品,价格也很合适,

比起其他超市的价格要低很多,这次知道店庆还有活动就来看一看。”市民王女士说。一个小时后,王女士抢购到两大袋子的物品,一边走,她高兴地说:“太值了!”

聊城振华购物中心处于开发区黄金商业地段,现已成为开发区城市繁荣的一大标志,在一周年店庆期间,振华购物中心推出六重礼品:满额赠夏凉被、大豆油、面粉,满1000元送金号家纺高级夏凉被或强劲羽毛球拍,满500元送5kg玖信面粉或2kg立白洗衣液……同时,凭当日单张购物发票在振华购物中心北门参与抽奖,一等奖:10g周大福千足金金条一个,二等奖:欧派电动车一辆。另外,一次性购满200元凭单张发票最多可累计三次参与抽奖。

7月5日-7月7日顾客凭当日购物发票至一楼总服务台登记消费金额和发票号,次日上午10点选出客单价最高的消费达人!成为最高消费达人的顾客可获得百货类返消费金额10%;黄金珠宝类返消费金额2%的超值活动,最高可返5000元!

7月6日上午,振华购物中心准备了长三米宽一米五的巨型生日蛋糕,邀请聊城市民与振华购物中心一同庆祝生日。据了解,该蛋糕仅水果就用了50斤。

据了解,振华购物中心一周年庆典大型文艺演出7月4日-7月7日激情上演,店庆蛋糕7月6日十点甜蜜邀约,第二届振华购物中心美食节“舌尖上的振华购物中心”7月6日中午11点准时和市民见面。



“这一年来,聊城的消费者非常的热情,才使振华购物中心顺利的发展到今天。今后振华人将用更舒

适的购物环境和良好的服务回馈聊城的消费者。”振华购物中心赵总说。